

重师科发〔2013〕25号
关于开展2014年度教育部人文社会科学研究

一般项目申报工作的通知

校内各有关单位:
根据教社科司函[2013] 236号文件，2014年度教育部人文社科一般项目申报工作已经启动。请各单位负责人和相关研究人员高度重视，认真作好动员、组织工作。现将课题申报的有关事宜通知如下：

一、项目类别及资助额度

2014年度一般项目分为：（1）规划基金项目，资助经费不超过10万元；（2）青年基金项目，资助经费不超过8万元；（3）自筹经费项目，经费由申请者从校外有关部门或企事业单位自筹，自筹经费不低于8万元；（4）专项任务项目，包括马克思主义中国化时代化大众化专项、高校思想政治工作专项、高校思想政治理论课专项、工程科技人才培养研究专项、教育廉政理论研究专项、科研诚信和学风建设专项，以上专项任务项目的具体申报条件和办法另发通知。

　为支持西部和边疆地区高校人文社会科学研究发展，本次项目继续设立西部和边疆地区项目及新疆、西藏项目，不单独组织申报，申报条件与评审具体事项与一般项目相同。

本次项目不设申报指南（专项任务项目除外），申请者应紧紧围绕党的十八大和十八届三中全会提出的新思想、新观点、新论断，结合国家经济社会及学科发展的需要，特别是根据自身的研究基础和特长，自行拟定研究课题。

申请者应认真查阅教育部人文社会科学研究项目有关管理办法及以往有关立项资料，切实提高申报质量，避免重复申报。

2、 项目申报的学科范围

　    根据国家质量技术监督局2009年公布的《学科分类与代码》和高校的实际情况，本次项目申报的学科范围包括：（1）马克思主义/思想政治教育；（2）哲学；（3）逻辑学；（4）宗教学；（5）语言学；（6）中国文学；（7）外国文学；（8）艺术学；（9）历史学；（10）考古学；（11）经济学；（12）管理学；（13）政治学；（14）法学；（15）社会学；（16）民族学与文化学；（17）新闻学与传播学；（18）图书馆、情报与文献学；（19）教育学；（20）心理学；（21）体育学；（22）统计学；（23）港澳台问题研究；（24）国际问题研究；（25）交叉学科/综合研究。
三、申报条件

    1．本次项目限全国普通高等学校申报。

　　2．申请者必须能够实际从事研究工作并真正承担和负责组织项目的实施；每个申请者限报一个项目，所列课题组成员必须征得本人同意，否则视为违规申报。

　　3．申请者除符合《教育部人文社会科学研究项目管理办法》的相关规定外，还必须符合下列条件：

　　（1）规划基金项目申请者，应为具有高级职称（含副高）的在编在岗教师。

　　（2）青年基金项目申请者，应为具有博士学位或中级以上（含中级）职称的在编在岗教师，年龄不超过40周岁（1974年1月1日以后出生，不包括课题组成员）。

　　（3）自筹经费项目申请者，须在《申请评审书》后附上学校财务处提供的委托研究单位经费到账凭证或银行回单等证明材料复印件，同时填写《申请评审书》中的“其他来源经费”栏。

　 　4．有以下情况之一者不得申报本次项目：

　　（1）在研的教育部人文社会科学研究项目（含重大课题攻关项目、基地重大项目、后期资助项目、一般项目等各类项目）负责人；

　　（2）所主持的教育部人文社会科学研究项目自2011年（含）以来因各种原因被撤销者；

　　（3）在研的国家社科基金项目（含重大项目、重点项目、一般项目、青年项目、后期资助项目、西部项目和单列学科项目等各类项目）、国家自然科学基金各类项目负责人，以上项目若已结项需附相关证明。

　　5．申请国家社科基金年度、青年、后期资助、西部和单列学科项目的负责人同年度不能申请教育部一般项目（含教育部专项任务项目）。
　　6．自2015年起，连续2年（本次指2013、2014年）申请教育部一般项目未获资助的申请人，暂停1年一般项目申请资格。

四、申报办法和申报程序

本次项目申报采取网上申报方式。12月16日起开始受理项目网上申报。《教育部人文社会科学研究一般项目申请评审书》（以下简称《申请评审书》）启用2014年新版本，以前版本无效。具体申报流程为：

1.申请书的下载和填写

（1）申请者登录中国高校人文社科网（www.sinoss.net）（以下简称社科网），点击页面右上角“项目申报系统”。进入申报系统后，根据“个人填写申请书流程”下载《申请评审书》，严格按照申报系统提示说明及《申请评审书》填表要求，用计算机填写《申请评审书》。

（2）填写好《申请评审书》后，点击申请书中的“检查填报内容并保护文档”，保存文档。特别提醒：申请书在最后检查保存时，系统会提示是否设置密码，建议老师不要设置密码，便于临时修正。

中国高校人文社科网地址：http://www.sinoss.net

2.申请书的上传

请按照申报系统中“个人上传申请书文件流程”进行操作：个人信息注册——登陆申报系统——完成申请书的上传。

3.学校审核

申请者通过申报系统完成《申请评审书》电子文档的上传后，科研处会在五个工作日内对其进行在线审核，并在线反馈审核或修改意见。请申请者随时注意登录申报系统查看反馈意见。提交上来的申报信息一经学校审核通过，项目申请者便无自行修改权限。学校审核未通过者，科研处会及时通知项目申请者作相应修改。

4.申请书的打印

凡经学校科研处审核通过后的项目，项目申请者须打印《申请评审书》一式2份，签字后将打印稿交科研处（注意：一定不要忘记签字，去年有申请者因为纸质材料上忘记签字而被教育部取消申报资格）。
五、其他要求
1.本次项目评审采取匿名方式。为保证评审的公平公正，《申请评审书》B表不得出现申请者学校、个人等有关信息，否则作废。

2．申请者应如实填报材料，确保无知识产权争议。凡存在弄虚作假、抄袭剽窃等行为的，一经查实即取消三年申请资格。
3.关于此次项目申报的详尽疑问解答，请务必仔细阅读本通知附件1、2内容；申请者也可在中国高校人文社科网的“通知公告”中查询；或在该网站项目申报系统中点击“一般项目申报常见问题释疑”中查询。

4.教育部人文社科项目申报不限项。各单位符合下列条件之一者原则上必须申报：

① 获得过校级重点项目资助或博士启动基金、人才引进项目资助者、承担过省部级科研项目者、副高级以上职称者。② 2013年国家社科基金项目申报未能获准立项，今年未申报国家社科基金项目者。③ 申报了2013年度教育部人文社科项目未能获准立项的，今年请继续申报。

请各单位分管科研的领导和科研秘书老师督促符合以上条件的申请者积极申报。符合申请条件而不申报者，在同年度其他限项的项目申报中，将不纳入优先考虑对象。
5.由于今年国家社科基金项目和教育部人文社科一般项目不能同时申报，请各位研究人员根据自身研究实力和前期成果积累情况，慎重选择国家社科基金项目或教育部人文社科一般项目进行申报。

六、材料提交截止日期

1.网络申报截止日期：本次项目申报，科研处网络审核截止日期为2014年2月24日，请申请者务必于此日期前完成《申请评审书》电子文档的在线提交。特别提醒：由于每年该类项目的申报量很大，科研处审核和反馈格式修改的任务很重，故请申报者尽可能早的完成在线提交，一定不要拖到最后截止日期之前才提交申报材料，以免科研处没有时间作形式审查。

2.纸质文档提交截止日期：请各学院将学校审核通过后的《申请评审书》打印稿（含亲笔签名）一式2份于3月5日前交科研处。

七、联系方式
如有疑问，请咨询科研处。联系电话：65910900

E-mail: 244378983@qq.com.cn  联系人：王放

地址：大学城校区行政楼211室（科研处计划成果科）

附：1、2014年度教育部一般项目申报常见问题释疑；

    2、科研处格式审查中常见问题和注意事项。

科 研 处
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附件1：

      2014年度教育部一般项目申报常见问题释疑 

1、2014年度教育部一般项目申报、评审周期安排是怎样的？
——2014年度教育部一般项目定于2013年12月16日启动网上申报，2014年3月 1日结束网上申报，3月15日截止纸质材料报送；4月完成材料审核，5月组织评审。

2、一般项目面向哪些学校申报？
——除专项任务项目另有规定外，全国普通高等学校都可以申报 (详见普通高校名单) 。上述高校系统外的人员不能作为项目负责人申报，但可作为课题组成员参加项目。

3、西部和边疆地区项目及西藏、新疆项目面向哪些省市普通高等学校？
——西部和边疆地区项目资助范围为重庆、四川、贵州、云南、陕西、甘肃、宁夏、青海、内蒙古、广西十个省(区、市)的普通高等学校。新疆、西藏项目专门资助新疆与西藏地区的普通高等学校。
4、西部和边疆地区项目及新疆、西藏项目如何申报？
——西部和边疆地区项目及新疆、西藏项目不单独组织申报，申请评审书、申报时间、申报条件、评审标准、评审程序与其他一般项目相同，只是在评审结果中单独划线，面向西部和边疆地区、新疆西藏地区高校择优确定。西部和边疆地区、新疆、西藏地区高校教师在申报时，统一按照《关于2014年度教育部人文社会科学研究一般项目申报工作的通知》要求和申报办法申报。

5、一般项目有申报指南吗？
——除专项任务项目另有规定外，一般项目不设申报指南，申请者应紧紧围绕国家和地方经济社会发展需要，紧扣学术前沿，特别是要结合党的十八大和十八届三中全会提出的新思想、新观点、新论断，根据自身的研究基础和特长，自行拟定研究题目。

6、一般项目是否实行限额申报？
——除专项任务项目另有规定外，一般项目不实行限额申报，但各申报单位应严格把关，提高申报质量。未以学校为申报单位审核并统一报送申报材料的，一律不予受理。

7、连续申报一般项目是否有限制？
——自2015年起，连续2年（本次指2013、2014年）申请一般项目（含专项任务项目）未获资助的申请人，暂停1年一般项目申请资格，即2013、2014年连续两次申请项目未获资助，暂停2015年申请资格。

8、申报2014年度国家社科基金项目者能否作为负责人申报教育部一般项目？
——申请国家社科基金年度项目（包括重点项目、一般项目、青年项目）、后期资助项目、西部项目和单列学科项目的负责人同年度不能申请教育部一般项目（含专项任务项目）。同一申请者以不同题目、不同内容也不能同时两边申报。

9、对同时申报2014年度教育部项目、国家社科基金者怎么办？
——对申报教育部项目、国家社科基金项目申请书进行审核并公示，一旦发现同一申请者同时申报2014年度教育部项目、国家社科基金的情况，取消申报资格。

10、正在办理教育部一般项目结项的项目负责人能否申报2014年教育部一般项目？
——2013年12月31日前，在研的教育部一般项目报送结项材料（以邮戳时间为准），符合结项条件的可申报2014年教育部一般项目。

11、项目申请者是否可以同时作为课题组成员参加项目申报？
——每个申请者限报一个项目，可以作为课题组成员参加其他项目的申报。所列课题组成员必须征得成员本人同意，否则视为违规申报。需要注意的是，不得将内容相同或相近的项目，以不同申请人的名义提出申请。

12、副教授/副研究员及其他系列副高级职称可以申报规划基金项目吗？ 
——可以。高级职称包括正高级职称和副高级职称。

13、是否需要同时拥有中级职称和博士学位才可以申报青年基金项目？
——不需要。中级职称（讲师/助理研究员）凡年龄不超过40周岁（1974年1月1日以后出生），无论是否具有博士学位，均可申报青年基金项目。 

14、青年基金课题组成员的年龄有限制吗？
——没有。青年基金仅要求申请者年龄不超过40周岁，对课题组成员没有年龄及专业技术职务限制。

15、博士后能否申报一般项目？
——所在博士后流动站高校出具同意申报并承诺进行管理的证明，可以申报。出站后工作单位为高校者，经双方学校同意可变更项目管理单位。出站后工作单位为非高校的则项目不能转出,由原申报单位承担项目管理与监督责任。 

16、在内地高校工作的外籍教师和港澳台教师是否可以申报？
——可以。由学校人事部门出具该教师在编在岗的人事证明，发传真至010-58803011，经审核同意后可以申报。如果申请人没有身份证，请学校社科（科研）处联系系统管理员索要专门的项目申请书电子文档。 

17、项目申报的学科门类与2009年国标学科分类是否完全一致？
——不完全一致。本项目申报学科门类以2009年国标《学科分类与代码》为基础，结合高校实际情况，作了部分调整，共分为25个学科门类。
 　　其中需要注意：“马克思主义/思想政治教育”包括国标中的“马克思主义”以及思想政治教育研究方向；“逻辑学”是国标中的“哲学”二级学科；“中国文学”、“外国文学”分别是国标中“文学”的两部分；“心理学”不包括国标中的“医学心理学”二级学科；“体育学”不包括国标中的“运动生物力学”、“运动生理学”、“运动心理学”、“体育保健学”、“运动生物化学”、“运动训练学”、“武术理论与方法”；二级学科；“国际问题研究”、“港澳台问题研究”、“交叉学科/综合研究”为国标之外为促进相关领域研究发展而专门设立的申报门类。 

18、交叉学科/综合研究如何填报学科范围？
——要按照“靠近优先”的原则，根据选题方向和研究重点，填报最为相关或最为接近的人文社会科学类二级、三级学科。以自然科学为主的项目将不予受理。

19、体育学在本次申报时，应该选择哪个学科？
——在本次申报通知中，专门设立了体育学学科，偏重于体育史、体育理论、体育教育学、体育管理学、体育经济学等方向。

20、《申请评审书》中研究类别分为基础研究、应用研究和实验与发展三类，如何理解实验与发展？是否等同于综合研究或其他研究？
——根据国家统计局关于项目研究类型的分类标准，项目分为三类，即“基础研究”、“应用研究”、“实验与发展”。
 　　基础研究是指为了获得关于现象和可观察事实的基本原理的新知识（揭示客观事物的本质、运动规律，获得新发现、新学说）而进行的实验性或理论性研究，它不以任何专门或特定的应用或使用为目的。其成果以科学论文和科学著作为主要形式。 
 　　应用研究是指为获得新知识而进行的创造性研究，主要针对某一特定的目的或目标。应用研究是为了确定基础研究成果可能的用途，或是为达到预定的目标探索应采取的新方法（原理性）或新途径。其成果形式以科学论文、专著、原理性模型或发明专利为主。 
 　　实验与发展是指利用从基础研究、应用研究和实际经验所获得的现有知识，为产生新的产品、材料和装置，建立新的工艺、系统和服务，以及对已产生和建立的上述各项做实质性的改进而进行的系统性工作。其成果形式主要是专利、专有技术、具有新产品基本特征的产品原型或具有新装置基本特征的原始样机等。在社会科学领域，实验发展是指把通过基础研究、应用研究获得的知识转变成可以实施的计划（包括为进行检验和评估实施示范项目）的过程。人文科学领域除了个别学科的特定领域如艺术学的乐器方向等外，一般来说没有对应的实验发展活动。综上，在研究类别的选择上应结合项目主攻方向进行确定，原则上多为基础研究和应用研究。 

21、《申请评审书》A表:申请者承担省级以上社科研究项目情况以及完成情况，是否包括作为项目参与者参加的研究项目？
——不包括，应填写申请者作为负责人主持承担省级以上社科研究项目情况以及完成情况。

22、《申请评审书》B表“资料准备情况”应如何表述？
——可以采用两种方式按相关要求进行规范表述。一用描述性的语言进行概括式表述；二用清单的方式进行罗列式表述。

23、《申请评审书》B表有关论证中能否出现申请者已发表文章的期刊名称、文章题目及承担课题的名称？
    ——为保证评审专家能够充分了解申请课题的研究基础，同时保证评审的公正，《申请评审书》B表可以出现申请者已发表文章的期刊名称、文章题目及作为负责人主持承担的课题名称，但不得出现本人所在单位、姓名等个人身份信息。

24、一般项目资助经费多少？
——除专项任务项目另有规定外，根据2014年《申报通知》规定，规划基金项目资助经费原则上不超过10万元，青年基金项目资助经费原则上不超过8万元。申请者应按照资助的最高限额并结合实际需求填报经费预算。经费预算是否合理是评审的重要内容，不切实际的预算将影响专家评审结果。

25、一般项目资助经费中是否包含研究成果的出版资助？
——一般项目资助经费中不包含研究成果的出版资助。

26、申报自筹经费项目需要注意什么问题？
——必须在《申请评审书》后附上学校财务处提供的委托研究单位经费到账凭证或银行回单等证明材料复印件（文字说明类证明材料无效），同时填写《申请评审书》中的“其他来源经费”栏。校内资助的项目不能申报自筹经费项目。申报自筹经费项目的到帐科研经费不得低于8万元。 

27、一般项目研究周期是多长时间？
——项目自批准之日起，研究周期一般为3年，特殊情况可申请延期1-2年。申请延期一次最多不得超过1年，一个项目申请延期最多不得超过2次。申请延期者须填写《变更申请表》，经依托学校同意并报教育部批准备案。

28、项目申报通知有关内容与项目管理办法不一致时以哪个为准？
——基于现阶段发展状况，结合当前形势需要，为更好推动高校哲学社会科学繁荣发展，项目申报通知对项目管理办法的部分要求进行了适度调整，因此，在项目申报过程中应以项目申报通知规定为准。项目申报通知未涉及内容，执行项目管理办法。

29、教育部在审核各高校申请的项目时重点审核哪些内容？
——重点审核以下内容：（1）申请者所在学校是否是申报范围内规定的全国普通高等学校；（2）纸质《申请评审书》封面是否加盖申请者所在学校公章、封底是否加盖科研管理部门公章及申请者本人签字，课题组成员是否签字。（3）填报的项目类别、学科门类、研究方向及其他申请书内容是否齐全、正确。（4）申请者本人是否符合申报条件，包括申报规划基金项目的专业技术职务是否符合规定，申报青年基金项目的年龄是否超龄，申报自筹经费项目的是否有到款证明，申请者是否有在研的国家社科、自然科学基金项目及教育部人文社科项目等。（5）申请者是否同时申报2个及以上项目。（6）上报的纸质《申请评审书》与网上上传的电子版是否一致。（7）《申请评审书》B表是否出现申请者学校、姓名等有关信息。
 　　以上内容审核后将在网上公示，对于不符合申报条件和要求的将一律予以撤销。

30、项目批准立项后是否可以变更项目管理单位或调整课题组成员？
——可以。变更后的项目管理单位必须是高等学校，变更申请必须由新旧单位科研主管部门同意并签章。申请人须登陆中国高校人文社科网（www.sinoss.net）教育部人文社科研究管理平台，在线提交变更申请，并打印《重大事项变更申请表》，签章后提交高校社科管理服务中心，经批准同意后转入新工作单位。课题组成员调整以及其他变更事项按照以上程序办理。

31、项目申请、中检、重大事项变更、鉴定、结项的受理单位及电话？
——受理单位：北京师范大学社科管理咨询服务中心
 地址：北京市新街口外大街19号北京师范大学科技楼C区1001室，邮编100875。
 联系人及电话：
 一般项目申报受理：范明宇，联系电话：010-58805145
重点研究基地管理：白晓，联系电话：010-58802707
项目中检、鉴定结项：刘杰：010-58802730
传真：010-58803011
电子信箱：moesk@bnu.edu.cn

 32、各类专项任务项目通知什么时候下发？
——专项任务项目申报通知将另行下发，请关注教育部网站社科司网页（www.moe.gov.cn）和中国高校人文社会科学信息网（www.sinoss.net）。

附件2：

科研处格式审查常见问题和注意事项

1、经费：

“经费概算”中：项目管理费不超过2千元。

如果不是申请“自筹经费课题”，则“其他经费来源”一栏不填。

2、A表中，申请者作为负责人承担省级以上社科研究项目情况以及完成情况：
注意必须是作为负责人承担的项目，参与的项目不写。其次要是省级以上社科课题才填写，校级课题、横向课题不填。

3、 《申请评审书》B表：

（1）可以出现申请者已发表文章的期刊名称、文章题目及作为负责人主持承担的课题名称（项目或成果名称中如涉及到有“重庆”二字的，应用XX来代替），但不得出现本人所在单位、姓名等个人身份信息。

（2）《申请评审书》B表 各部分的填写应根据提示语句逐条列出，不要拉通一整篇来写，且应突出关键词和重点。如“本课题的研究目标、研究内容、拟突破的重点和难点”应分为以下几个部分逐条阐述（其他几大点同此）：

◆ 研究目标

◆ 研究内容

◆ 拟突破的重点、难点分别是

◆ 本项目的创新之处

4、进行“检查填报内容并保护文档”的操作后，会提示对申请书进行加密。建议不要设置密码，这样如有小的修改，科研秘书和科研处可以帮忙直接修改。

5、在线注册或需要填写“项目负责人”姓名时，名字为两个字的申请者，中间请不要加空格（如，应为“张三”，不要写成“张 三”），否则科研处以负责人姓名作项目查询时直接输入名字查找不到。
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